



西藏长荣娜秀集团有限公司工人在生产线上。



西藏长荣娜秀集团有限公司。



俯瞰比如县。



西藏长荣娜秀集团有限公司服装样板展厅。



浙江省援藏指挥部。



那曲市区全景图/西藏日报记者张丽萍摄

## “浙藏心连心”羌塘大地写传奇

### 浙江招商引资赋能那曲经济发展

浙能嘉黎县光伏储能项目、神力时代广场、那曲浙江大酒店、西藏长荣娜秀集团有限公司……自1994年援助那曲以来,浙江省援藏指挥部通过项目援建、招商引资、交流合作等系列举措,推动“浙江经验”那曲化,培育壮大了一批农牧、制造、新能源、服务业等特色产业,增强了那曲内生发展动力,为当地经济社会高质量发展作出了巨大贡献。

走进西藏长荣娜秀集团有限公司,宽敞明亮的车间内,缝纫机的“嗒嗒”声此起彼伏,工人们坐在机器前加工服装,呈现出一片忙碌的景象。该公司是浙江省援藏指挥部通过招商引资引进的实体产业制造项目,2020年4月投产运营,去年年产值实现超亿元。

文/记者 王静 刘庆顺 蒋翠莲  
图/记者 贡曲罗杰

### 加大招商引资力度 强化“造血”功能

帮,就要帮到点上;扶,就要扶到根上。助力那曲经济社会发展,变“输血”为“造血”,产业是最有力的支撑。西藏长荣娜秀集团有限公司是浙江省第九批援藏指挥部宁波工作组进驻后,通过招商引资引进的首个实体产业援藏项目,该项目也填补了比如县工业制造企业的空白。该项目自洽谈对接到投产运营仅用了5个月时间,在雪域高原跑出了浙江援藏的加速度,形成年产30万套校服的产能生产线,使校服从内地购买转化为当地生产、当地销售。

浙江省援藏指挥部项目规划建设组组长,那曲市发展和改革委员会党组成员、副主任揭建成介绍,浙江省第十批援藏指挥部来

到那曲后,特别是自治区优化营商环境暨招商引资工作会议后,把招商引资工作摆在了更加突出的位置,并注重持续跟踪服务,促成了西藏长荣娜秀集团有限公司新增投资5000万元,投资智能制造项目,让公司的生产能力再上新台阶。

“在浙江省援藏指挥部和比如县委县政府的关心支持下,公司年产值逐年提升,去年年产值已经破亿,是那曲市除矿业、建筑业外首家规模以上工业企业。”西藏长荣娜秀集团有限公司总经理叶万华说。记者在采访中了解到,投产仅仅四年时间,西藏长荣娜秀集团有限公司不仅成为当地最大的制造企业,更持续增资,在冷链配送、酒店旅游等产业多点开花。

### 西藏长荣娜秀集团

除了经济效益外,西藏长荣娜秀集团有限公司还促进了当地的社会就业。走进制衣厂生产车间,机器的运转声和工人们忙碌的身影交相辉映,从裁剪、缝纫到包装,一道工序有条不紊地进行着。在过去4年中,公司累计提供了362个稳定的就业岗位,仁吉便是其中的受益者之一。“公司很注重培养想干事、能干事的人,给了我们很大的发展空间。进公司两年多来,我不仅学会了制衣技术,还因为表现出色被提升为小组长。”仁吉说,他现在的年收入近30万元,家里的生活条件在逐渐变好。

2021年9月,长荣娜秀区县部建设启动,引进甬丽特色产品展示展销中心、现代制品、怒江源图文传媒、农村电商孵化平台、精品民宿等项目,产业援藏实现了“1”到“N”的集聚发展。“目前公司已拥有11项实用发明专利、3项发明专利、14项外观专利,通过国家级科创中小企业

认定,目前,我们正在申请专精特新企业、高新技术企业、两化融合贯标企业认定,预计明年就能通过。”聊及未来发展,叶万华信心满满。在推动经济发展的同时,西藏长荣娜秀集团有限公司还积极承担社会责任,捐资提供了362个稳定的就业岗位,仁吉便是其中的受益者之一。“公司很注重培养想干事、能干事的人,给了我们很大的发展空间。进公司两年多来,我不仅学会了制衣技术,还因为表现出色被提升为小组长。”仁吉说,他现在的年收入近30万元,家里的生活条件在逐渐变好。

叶万华说,“公司的每一件产品,都凝聚着西藏人民的勤劳与智慧,每一次捐赠,都体现了企业的社会责任与爱心,每一份荣誉,都是对长荣娜秀辛勤付出的肯定与鼓励。未来,长荣娜秀将继续携手西藏人民,共同书写更加美好的发展新篇章。”

### 充分发挥浙商优势 做好招商引资工作

2023年以来,浙江省第十批援藏指挥部认真贯彻落实西藏自治区优化营商环境暨招商引资工作会议精神,把招商引资作为“一号工程”来抓,发挥优势,迎难而上,创新实施了包括招商引资项目库、招商引资活动计划、招商引资配套政策等在内的“八个一”工作机制,把难点工作变成了亮点工作。2023年,招商引资目标完成率位列全国17个援藏省市的第2名,一批标志性项目相继在那曲落地。

2023年6月19日,在第五届中国西藏旅游文化国际博览会上,那曲文化长廊(神力时代广场)项目成功签约,该项目致力于打造一个集购物、休闲、娱乐、餐饮、文化等多功能于一体的综合性商业中心。目前,项目装修工程整体完成约80%,预计9月底可正式营业。

2023年8月16日,浙能嘉黎县仓康投资25亿元的50兆瓦光伏储能项目开工。作为那曲市嘉黎县第一座光伏电站,项目的开建意味着嘉黎县进入了使用绿能的新时代,这是浙江省援藏干部加强浙江-那曲两地发展战

略对接,实现产业合作的重要成果。

2024年6月18日,浙江援藏招商引资项目——那曲浙江大酒店举行开工奠基仪式,这是那曲市首个按五星级标准建设的综合性酒店。项目总投资27亿元,建筑面积约5万平方米,设有近160个标准客房、拥有2000平方米的多功能厅,拥有超2000平方米的生态园,预计2026年底可全部建成投入使用。

据了解,2023年,浙江为那曲招引项目13个,意向投资额达65.89亿元,在全国17个援藏省市中取得了招商引资目标完成率第二的好成绩。

近年来,那曲一座座现代化建筑拔地而起,一个个项目建设如火如荼,一间间厂房鳞次栉比、一条条生产线机器轰鸣,在那曲的土地上,处处涌动着项目建设的滚滚热潮,处处昭示着招商引资的勃勃生机。不仅在那曲,如今,越来越多的标杆性、示范性、带动性的援藏项目在青藏高原绽放,为西藏经济发展注入了强大活力。

浙江省援藏指挥部项目规划建设组组长,那曲市发展和改革委员会党组成员、副主任揭建成:

### 推进产业支援 变“输血”为“造血”

产业援藏、招商引资是助力西藏高质量发展、促进当地群众就业增收的有效路径。浙江省援藏指挥部项目规划建设组组长,那曲市发展和改革委员会党组成员、副主任揭建成坦言,那曲是全国海拔最高的地级市,高寒缺氧,产业基础薄弱,招商引资工作的难度特别大。

为破解这一难题,浙江省援藏指挥部积极探索实践,创新工作方式方法,充分发挥浙江资金、技术和服务优势,与那曲当地干部群众想在一起、干在一起。揭建成说:“我们在每一个招商引资项目推进过程中,特别强调合作共赢,既要让那曲产业得到发展,民生得到改善,也要让企业有钱赚。”

在推动一产提升方面,浙江省援藏指挥部重点打造的集设施栽培、生态绿化、农旅融合等多功能于一体的现代化农业综合体4500智能温室大棚。采用“政府+公司+合作社+农户”的形式,投资建设藏药材种植基地,打造比如虫草特色产业发展空间,把嘉黎县藏香猪种猪引种到丽水养殖,支持色瓦绵羊良种繁育、冷链运输、疫情防控、短期育肥等,成功创建西藏首个全国名特优新农产品,为那曲农牧业新发

展提供动力。

在推动二产增效方面,浙江省援藏指挥部为那曲引进效益好、带动能力强的工业项目,涵盖清洁能源、装备制造等,助力夯实工业基础。西藏长荣娜秀集团有限公司是比如县第一个实体投资项目,那曲最高日出口量12万枚的精康口罩厂,引进浙江沃特实业集团有限公司和雅莹集团用于牦牛绒收购、加工,推动浙能嘉黎县仓库50兆瓦光伏储能项目落地等。

在推动三产挖潜方面,在浙江省援藏指挥部的协调和努力下,对接大展会、大型超市、大型企业,打造消费帮扶集中展销平台——西藏那曲展销馆,以消费帮扶的方式,对接展销那曲冷鲜牦牛肉、藏香猪肉、冬虫夏草等农牧特色产品,推动藏品入浙,带动产业发展和群众增收。大力推动那曲旅游基础设施建设,并发挥在藏浙优势,招商引资综合载体、高端酒店项目,促成那曲文化长廊、高端生态精品酒店、萨普景区精品酒店等项目签约落地,进一步完善了旅游服务功能,提升了旅游城市形象,助力那曲文旅产业发展。

浙江省第九批援藏干部、现浙江省舟山市定海区发改局副局长陈天璐:

### 来了,就要干出一番事业

7月25日,《蝶变30年 穿越时空话援藏》栏目在浙江潮新闻新媒体演播厅录制。刚与主持人见面前,陈天璐便打开了话匣子。从他眼中闪烁的光芒和话语中流露出的深情,让记者深切感受到对他那曲的热爱。

陈天璐是浙江省第九批援藏干部中年龄最小的一位。对于陈天璐援藏的决定,家人朋友深感意外,高材生、工作努力、乐观向上,大家都认为他在舟山也有着大好前途。“刚参加工作的时候,身边就有同事加入援藏队伍,很想成为他们的一员。”陈天璐说,西藏是他很向往的地方,援藏既是责任和使命,也是一种历练,一次提升自我的机会,他想为那曲发展奉献一份力量。

2019年7月,陈天璐来到那曲市发改委工作,开始了他的援藏生涯。头痛、失眠、呼吸困难……初到那曲,高原反应给他带来了不小的挑战,但陈天璐从未有过一丝退缩的念头,“既然来了,就要干出一番事业!”

“那曲是一片充满潜力的土地,我深爱自己肩负着重要的使命,就是通过招商引资、产业援藏为这里带来真正的改变。”陈天璐说。陈天璐和同事们合力编制那曲市“十四五”规划,组织开展援藏项目管理办法……

虽然已经从那曲回到了浙江舟山工作,但每次提到那曲,陈天璐总有说不完的话,在那曲的日子有太多的细节值得回味、有太多的时刻值得纪念,相信即使多年后回想起来,也能瞬间湿润眼眶。

“希望那曲越来越好,希望西藏越来越好。”节目最后,陈天璐表达了自己的祝福。

### 记者手记

那曲在雪域高原,浙江在东南沿海。两个相隔千里的地方,因援藏工作紧密相连。

对口支援那曲30年来,浙江省累计选派十批645名援藏干部,累计投入援藏资金61.63亿元,实施援藏项目438个。浙江省援藏指挥部坚持把“改善民生、凝聚人心”作为援藏工作的出发点和落脚点,最大限度地关注民生、解决民生问题,推动教育、卫生、就业等民生事业获得新提升,让援藏成果更全面、更公平地惠及各族群众。

党的十八大以来,浙江省援藏指挥部全面贯彻新时代党的治藏方略,聚焦稳定、发展、生态、强边“四件大事”,坚持“继承+创新”、“严管+厚爱”,凝心聚力、奋勇担当、艰苦实干,努力用“浙”之所长,回应“那”之所需,全力打造浙江援藏金名片,推动浙江援藏工作在全国前列。

那曲30年来的沧海巨变,离不开一批批援藏干部人才无私奉献。他们在海拔4500米的那曲市,争做翱翔雪域高原的雄鹰,紧盯“高”“含”“强”三字诀,着力打造援藏铁军金名片。“高”,海拔高,政治站位高;“含”,即心合力合拍,前方后方属地方三方合力;“强”,即强力打造“两个先行”高原版本。

30年又一征程,浙江对口援助那曲的感人故事仍在续写。未来,浙江省援藏指挥部将继续围绕人民群众急难愁盼问题精准发力、强化补短板强弱项,聚焦实现高质量发展、深化两地交流合作,为那曲市长治久安和高质量发展持续贡献智慧和力量。

漫步那曲市中心,一条宽阔的水泥路贯穿东西,这里是“浙江路”,也是当地最繁华的街区之一。那曲人民幸福生活印证着这条实实在在的“浙江路”正越走越宽、越走越长、越走越长、越走越长……

